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« Le ver de terre mérite que l’on s’intéresse aux services qu’il rend à la Terre et donc à l’Homme.


Ce livre existe pour que ce modeste animal soit enfin reconnu à sa juste valeur. »
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Introduction



La réputation du ver de terre n’est plus à faire. Il est maintenant certain que ce modeste animal est le meilleur acteur de la fertilité des sols. L’homme lui doit reconnaissance, car avec d’autres micro-organismes, son travail incessant transforme les matières organiques*1 en matières minérales*. Il brasse, remue, digère et apporte en surface une nouvelle terre aux propriétés très bénéfiques pour les plantes. Ses excréments et son mode de vie participent grandement à la fécondité des sols.




Que représente la biomasse* des vers de terre sur notre planète ?




La totalité du poids des « êtres vivants » sur Terre est estimée à 550 gigatonnes (soit 550 milliards de tonnes). Cette masse est répartie de la façon suivante : 57 % sur terre et 42 % sous terre. Les Annélides* représentent à eux seuls 200 millions de tonnes (0,2 Gt). Les hommes avec leurs 50 millions de tonnes (0,05 Gt) soit 0,01 %, pèsent 20 fois moins que les vers de terre. Tout ce système naturel peut être bouleversé à cause de nos actions anthropiques* : effectivement les activités humaines modifient grandement, et de façon parfois irréversible, les cycles naturels en changeant la nature du sol et en réduisant le volume d’habitat du ver de terre.








La comparaison entre ces chiffres nous fait réaliser à quel point la vie souterraine est importante et à quel point la présence humaine est négligeable.


Il existe 150 espèces de vers de terre. Ce livre s’intéressera uniquement à deux types de modes de vie à la fois remarquables et différents : celui des vers de terre Eisenias qui vivent dans le compost* d’éléments préalablement prédécomposés; et celui des lombrics qui viennent à la surface du sol chercher leur nourriture pour ensuite la décomposer. Ce sont ces deux espèces de vers de terre que l’on rencontre le plus fréquemment.



Quiz



Que savez-vous sur les vers de terre ?


1. Combien existe-t-il d’espèces de vers de terre en France ?


• a. de 1 à 10 [image: ]


• b. de 20 à 50 [image: ]


• c. plus de 100 [image: ]


2. De quoi son corps est-il constitué pour se protéger ?


• a. d’écailles [image: ]


• b. de plumes [image: ]


• c. de poils [image: ]


• d. son corps est nu [image: ]


3. Que mange le ver de terre ?


• a. de la terre [image: ]


• b. des végétaux [image: ]


• c. des animaux vivants [image: ]


• d. des animaux morts [image: ]


4. Comment se déplace-t-il ?


• a. à l’aide de pattes articulées [image: ]


• b. par reptation [image: ]


• c. à l’aide de soies [image: ]


5. À quoi voit-on qu’il est adulte ?


• a. à sa taille [image: ]


• b. à son épaisseur [image: ]


• c. au renflement sur son corps [image: ]


6. Quel est le poids des vers de terre par hectare de terre ?


• a. 500 g à 20 kg [image: ]


• b. 50 à 100 kg [image: ]


• c. 500 kg à 3 t [image: ]


• d. + 5 t [image: ]


7. Combien peut-il y avoir de vers de terre dans un hectare de prairie ?


• a. 1 000 à 2 000 [image: ]


• b. 10 000 à 20 000 [image: ]


• c. 200 000 à 500 000 [image: ]


• d. 10 millions à 20 millions [image: ]


8. Que pèse l’ensemble des vers de terre de la planète par rapport au poids de l’homme ?


• a. 10 fois moins que le poids de l’humanité [image: ]


• b. 20 fois le poids de l’homme [image: ]


• c. 100 fois le poids de l’homme [image: ]


9. À combien de petits un lombric donne-t-il naissance chaque année ?


• a. 2 à 5 [image: ]


• b. 10 à 20 [image: ]


• c. 100 à 500 [image: ]


10. Combien de cerveaux a le ver de terre ?


• a. 0 [image: ]


• b. 2 à 10 [image: ]


• c. 60 à 150 [image: ]


• d. + de 1 000 [image: ]


Vrai ou faux ?


1. Le lombric sort en plein soleil


Vrai [image: ] Faux [image: ]


2. Il a des écailles


Vrai [image: ] Faux [image: ]


3. Il a une bouche


Vrai [image: ] Faux [image: ]


4. Il a des lèvres


Vrai [image: ] Faux [image: ]


5. Il a des dents


Vrai [image: ] Faux [image: ]


6. Il a un gésier


Vrai [image: ] Faux [image: ]


7. Il mange une fois et demie son poids par jour


Vrai [image: ] Faux [image: ]


8. Il a des poumons


Vrai [image: ] Faux [image: ]


9. Il a des yeux


Vrai [image: ] Faux [image: ]


10. Il a un nez


Vrai [image: ] Faux [image: ]


11. Il a des oreilles


Vrai [image: ] Faux [image: ]


12. Il a du sang


Vrai [image: ] Faux [image: ]


13. Il a un cœur


Vrai [image: ] Faux [image: ]


14. Il a un cerveau


Vrai [image: ] Faux [image: ]


15. Il a des pattes


Vrai [image: ] Faux [image: ]


16. Il peut sauter


Vrai [image: ] Faux [image: ]


17. Il a un intestin


Vrai [image: ] Faux [image: ]


18. Il est hermaphrodite*


Vrai [image: ] Faux [image: ]


19. Il pond


Vrai [image: ] Faux [image: ]


20. Il peut perdre 80 % de son poids et survivre


Vrai [image: ] Faux [image: ]



Réponses au quiz



1. Réponse c


Il existe 150 espèces de vers de terre en France – 3 000 espèces de la famille du ver de terre dans le monde.


2. Réponse d


Le ver de terre n’a aucune protection particulière sur son corps, c’est un animal à corps nu, donc très sensible à toutes les substances chimiques pouvant entrer en contact avec lui.


3. Réponses : a, b et d


Le ver de terre est omnivore*. Il peut manger de tout pourvu que ce soit bien décomposé. Les vers de terre du compost n’ont pas le choix. Ils prennent tout ce qu’on leur apporte. Les lombrics, en revanche, vont eux-mêmes chercher leur nourriture à la surface de la terre. Ils trouveront donc majoritairement des végétaux, des feuilles, des herbes coupées ou mortes. Ils ne peuvent attraper les animaux vivants ! Mais ils peuvent ingérer des morceaux d’insectes morts par exemple.


Le ver de terre mange principalement des éléments végétaux, décomposés préalablement par les autres « décomposeurs ». Cette alimentation se trouve souvent mélangée avec la terre et le compost. Leur gésier*, muni de microcristaux, va continuer de malaxer et broyer ces éléments pour ensuite les digérer.



4. Réponse c



Le ver de terre n’a pas, à proprement parler, de pattes, mais des petits téguments (4 paires par anneaux* tout le long de son corps), appelés « soies* ». Son corps s’élargit et se rétrécit sous l’effet des muscles de ses anneaux. C’est une coordination extraordinaire de tous ces éléments qui le font avancer et reculer en même temps, parfois en une fraction de seconde.


5. Réponse c


Une grosseur très reconnaissable, appelée le clitellum*, apparaît sur le corps du ver de terre lorsqu’il devient adulte. Cela lui permet de construire le cocon* de reproduction.


6. Réponse c


Selon l’estimation faite dans une prairie tempérée non labourée, le poids des vers de terre s’élève à 1 à 3 t/ha. Toutefois, à la suite de l’utilisation de certains produits phytosanitaires*, la densité des vers de terre peut être divisée par quatre.


7. Réponse c


La prairie est toujours choisie en référence. Certaines populations peuvent monter jusqu’à 500 000/ha. On peut trouver 10 individus/m2 dans une forêt d’épicéas, 250 dans une forêt de feuillus, et 500 vers de terre/m2 dans une prairie.


8. Réponse b


Les vers de terre pèsent 20 fois le poids de l’homme.



9. Réponse b



Parmi tous les vers de terre du jardin ce sont les lombrics qui ont la plus grande taille et qui pénètrent le plus profondément dans le sol. Ils font partie de la famille des anéciques*. Ils ne se reproduisent que deux à trois fois par an seulement. De la totalité des cocons ne naîtront qu’une dizaine de petits par an.


10. Réponse c


Le ver de terre a un cerveau central situé dans la tête (dans les premiers anneaux) et un cerveau par anneau. Il peut avoir jusqu’à 150 anneaux, donc 150 cerveaux + 1.


Réponses au vrai ou faux


1. réponse p. 37/51/72


2. réponse p. 86


3. réponse p. 35/85


4. réponse p. 32/35/72/85


5. réponse p. 85


6. réponse p. 32/55/72/85


7. réponse p. 72


8. réponse p. 32/38


9. réponse p. 51/52


10. réponse p. 51


11. réponse p. 32/51


12. réponse p. 32/43


13. réponse p. 43


14. réponse p. 32/37


15. réponse p. 33/35


16. réponse p. 33/35


17. réponse p. 32/55


18. réponse p. 40


19. réponse p. 41/42


20. réponse p. 38




1. Les termes suivis d’un astérisque sont définis dans le glossaire.
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Les lumières de Darwin


Fondateur de la théorie de l’évolution, Darwin* est le premier à avoir observé les vers de terre avec une rigueur scientifique. Jusque-là, ils étaient considérés comme nuisibles, destructeurs des potagers. Darwin dispose dans son bureau des pots de terre avec des vers et, tout simplement, il étudie le comportement de ces petits animaux. En 1881, il publie Rôle des vers de terre dans la formation de la terre végétale, livre qui corrobore à peu près tout ce que nous savons sur eux. Que disait Darwin dans cet ouvrage ?






Que le ver de terre, contrairement aux idées reçues, ne nuit nullement aux plantes, car il ne possède pas un appareil buccal lui permettant de mordre.


Qu’il mélange intimement la matière minérale et organique, et se comporte ainsi comme un excellent jardinier.


Qu’il tire dans ses galeries profondes un nombre très important de végétaux à moitié décomposés et contribue valablement à l’augmentation de la matière organique dans le sol, ce qui est bénéfique à la santé de la terre.


Qu’ils rejettent 18 tonneaux par acre (45 t/an/ha) de terre fertile sous forme de tortillons qui sont leurs excréments.


Que c’est un animal essentiellement nocturne capable de parcourir de longs trajets.


Qu’il se retire avec une extrême rapidité quand la lumière est forte


Qu’il n’a ni yeux, ni oreilles mais des réflexes.


Qu’il a une forme d’intelligence car il est capable de choisir sa nourriture en fonction de ses goûts, et qu’il tire les végétaux dans ses galeries en choisissant le pétiole, le milieu, ou la pointe.


Qu’il a une grande puissance musculaire par rapport à sa taille.
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